GUIDA PER L'INSEGNANTE
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UNITA 4 =» Le leggi ponderali

Conoscenze

nl_a somma delle masse dei reagenti &
sempre uguale a quella delle masse
dei prodotti.

ﬂUn’esplosione & una reazione
endoergonica.

BLe quantita di reagenti che formano
un composto sono in rapporto definito.

La percentuale di ossigeno presente
in €0, varia a seconda di come si &
prodotto tale composto.

BDalton ha formulato la legge della
costanza della composizione.

-EDalton ha definito la massa di un atomo

in rapporto alla massa di quello
dell'idrogeno.

Due volumi di idrogeno e un volume
di ossigeno danno un volume di vapore
acqueo, purché si sia nelle stesse
condizioni di pressione e temperatura.

EUguali volumi di ossigeno e di idrogeno,
nelle stesse condizioni di pressione
e temperatura, contengono un diverso
numero di molecole.

nAvogadro propose che anche gli
elementi gassosi avessero molecole
biatomiche.
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Quale delle sequenti affermazioni & adatta a

descrivere la legge di Lavoisier?

a. in una reazione chimica l'energia si trasforma O

b. in una trasformazione fisica la natura
dei composti rimane inalterata

¢. lasomma di massa ed energia € costante
prima e dopo qualsiasi trasformazione

d. in una reazione chimica le masse iniziali
e finali sono costanti
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'PROVE DI VALUTAZIONE SOMMATIVA

_ |Classe

Quale delle seguenti affermazioni non & di

0T

E Data

Lavoisier?

I’aria & una miscela di ossigeno e azoto
|'ossigeno & necessario per la combustione
I'ossigeno & necessario per la respirazione
nelle combustioni la massa viene distrutta

O
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L’equazione di Einstein mette in relazione le
variazioni della massa e dell’energia. Essa &

a.
b.
C.
d.

valida:

solo nelle reazioni chimiche
solo nelle reazioni nucleari

in entrambe

in nessuna delle precedenti

oo

Quale delle seguenti affermazioni & contraria

a.
b.

al principio di Einstein?

materia ed energia sono interconvertibili

la somma di massa ed energia dell'universo
é costante

il principio ¢ espresso dalla relazione

E=m- ¢’ ‘

la conversione di massa in energia ¢ evidente
nelle reazioni chimiche

Quale delle seguenti affermazioni

d.

@ attribuibile a Proust?

nulla si crea, nulla si distrugge

i miscugli eterogenei hanno composizione
costante

le proporzioni con cui reagiscono due
elementi per dare un composto sono costanti
I'ossigeno & necessario per la combustione

Quale delle sequenti leggi fu formulata

da Dalton?

legge delle proporzioni multiple
legge della costanza delle masse
legge delle proporzioni costanti
legge delle proporzioni definite
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La legge delle proporzioni multiple afferma
che quando due elementi formano piti di un
composto le masse dell'uno, che reagiscono
con:

a. dilferenti masse dell’altro, sono costanti
la stessa massa dell'altro, sono costanti

c. la stessa massa dell'altro, stanno tra loro
con rapporti variabili

d. la stessa massa dell’altro, stanno tra loro
con rapporti semplici '

0O 4ol

Le leggi ponderali delle reazioni chimiche sono:

a. le leggi di Lavoisier, Dalton e Proust L]
b. solo le leggi di Dalton e Proust ]
c. solo la legge di Lavoisier ]
d. solo lalegge di Proust ]

In una reazione in fase gassosa a T e P costanti
il rapporto tra i volumi dei gas reagenti:

a. ésempre 1:1 ]
b. &sempre dato da numeri piccoli e interi ]
¢. dipende dal rapporto delle masse relative ]
d. e¢indipendente dalla loro natura L]
Abilita

Durante una reazione chimica in cui si abbia
una forte liberazione di energia:

a. la massa cala e se ne puo determinare O
la variazione
la massa rimane costante ]
¢. lamassa cala, ma la variazione € troppo []

piccola per poter essere determinata
d. la massa aumenta e se ne puo determinare [l
la variazione

mMolte masse atomiche determinate da Dalton
risultarono errate perché: '

a. non poteva sapere quanti atomi erano presenti
nelle molecole '

utilizzava bilance dotate di scarsa accuratezza ]
utilizzava campioni poco puri

d. nessuno dei precedenti motivi & vero ]

o
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Dalton affermd che la massa dell'ossigeno era
8. Con questo intendeva dire che un atomo di
ossigeno pesava 8:

a. centesimi di milligrammo O
b. millesimi di oncia ]
¢. volte di meno di un atomo di carbonio ]
d. volte di pitt di un atomo di idrogeno ]

mLeggi le seguenti affermazioni ricavate dalla
teoria atomica:

1. l'atomo ¢ la parte pit piccola di un elemento
tutti gli atomi di uno stesso elemento hanno la
stessa massa
3. lereazioni chimiche avvengono tra atomi interi
4, in una reazione gli atomi non vengono distrutti
Quali di esse spiegano la legge di Lavoisier?
a. le3 L] c. 4 []
b. 2 R R 5 []

mLe masse atomiche di Dalton sono:

a. relative perché riferite alla massa dell'idrogeno L]

b. assolute perché riferite alla massa dell'idrogeno L]
relative perché erano quelle effeltivamente
misurate

d. assolute perché erano quelle effettivamente []
misurate

L'analisi di un composto formato solo dagli
elementi A e B indica che essi sono in
rapporto di massa 1:1. Cid significa che:

a. la formula del composto ¢ AB ]

b. laformula del composto ¢ A,B, L]

c. pud essere una qualsiasi delle precedenti ]

d. non ci sono dati sufficienti per stabilire O
la formula

Ell cloro si combina con lidrogeno in un
rapporto di massa pari a 35,5:1. Se ogni
molecola del loro composto contiene un
atomo di cloro e uno di idrogeno si puo
concludere che l'atomo di cloro &:

a. 1/35,5 della massa dell'atomo di idrogeno ]

b. 35,5 volte la massa dell’atomo di idrogeno ]

¢, 1/70 della massa dell’atomo di idrogeno ]

d. 70 volte la massa dell’atomo di idrogeno ]

I PROVE DI VALUTAZIONE

lasse che ha in adozione il volume Chimica per noi ®A. Mondadori Scuola, 2011;
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i m:loo,o g di ossido di calcio, formato mDa 101,96 g di bauxite (Al,0,) si ricavano 53,96 l
} esclusivamente da ossigeno e calcio, g di Al. Quanti g di Al si possono ricavare da
3 contengono 71,47 g di calcio. 5000 kg 3480 g di bauxite?
| di composto contengono:
. 1 : . .
- a. 3,574 gdicalcio e 1,426 g di ossigeno L] Se‘lpmamo.che ne_l{a formazione di €0, 12,01 g {
2 b 3574gdicalcioc 1426 gdi ossigeno ] di carbonio reagiscono esattamente con 32,00 g I
z - o L ) di 0,. Mettendo a reagire 24,02 g di C con
Z ¢ 3574 gdicalcioe 142,6 g di ossigeno L] 2 :
& 5 & quanti g di CO, si formano?
w d. 3574 kgdicalcioe 1426 kg di ossigeno L] 2 I
=
: Quale dei seguenti valori non pué esprimere m5§pendo che 100.g d]- Sl.Og.contengono 46.7 .01
e il rapporto tra i volumi di combinazione di Si, calcola quanti g di Si si possono ottenere da
o PP 350 g di silice (Si0,).
a due gas? - I
= :
“ a. 05 U] Sapendo che 6,30 g di Cu reagiscono esattamente
b. 137 L] con 3,20 g di S, calcola i g di CuS che si formano
c. 1,5 ] quando si mettono a reagire 12,6 g di Cu con I
d 2 [] 30,0 g di S e che cosa resta inalterato. Calcola
inoltre quanti g di S sono necessari per reagire
mSe si confrontano 10 litri di idrogeno e con 1,00 kg di Cu e quanti kg di CuS si formano. I
10 litri di azoto nelle stesse condizioni .
di T e P troviamo: Per formare 320 g di NO, sono necessari 97,4 g

di azoto. Quanto ossigeno occorre per ottenere I

a. lostesso numero di molecole 700 g dello stesso composto?

b. un numero di molecole inversamente

proporzionale alle masse atomiche relative mCalcola quanti g di O sono necessari per reagire con I

10,0 g di Fe, nella formazione di Fe,0,, sapendo
che il loro rapporto di combinazione & 3:7.

¢. unnumero di molecole direttamente
proporzionale alle masse atomiche relative
d. nessuna delle precedenti affermazioni & vera

'mPer formare 170 g di NH, occorrono 140 g di N. I
. Calcola quanti g di H sono necessari.
Problemi a 1 [
mNell'acqua ossigenata il rapporto di Sapendo che 39,7 g di Cu reag]'scono con
combinazione tra idrogeno e ossigeno vale 1:16. 10,0 g di O, per dare 49,7 g di CuO, ;alcola: :
Quanti g di idrogeno e ossigeno sono necessari a. igrammidi O, che reagiscono con 120 g di Cu E
per formare 150 g di acqua ossigenata? b. igrammi di CuO che si formano in questo caso
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